www.shfzb.com.c

破"网"事难题 护"未"来成长

□法治报通讯员 闫巍 柏雪飞

责任编辑 徐荔 E-mail:fzb zhoukanbu@163.com

当你以为孩子在上网课,走近一瞧,却发现桌面隐藏的平板电脑里游戏动画相当酷炫;当你收到银行转账提醒,仔细翻看,却发现钱款支付给了一家从未听过的游戏公司,你气愤地发现,是孩子使用了你的身份信息。这时作为家长,会不会感到无奈又无力,被迫选择忍气吞声?这其实是众多家长在孩子成长中所面临的难题。

据统计,我国未成年网民已经达到 1.91 亿, "触网"低龄化、常态化是时代的趋势,上海市静安区人民检察院未成年人检察办案团队以"求解"的目的参与社会治理,以"优解"的方式帮助孩子和家长破"网"事难题,护"未"来成长。

一通家长的求助电话

2022 年,静安区检察院检察官接到 了一位家长的来电。电话里,家长倒起了 苦水,说自己 11 岁的儿子多次向一款网 络游戏充值,他发现后,要求游戏公司退 款却遭到拒绝,希望检察官能够帮帮他。

面对求助,未检检察官随即开展双向 调查核实:在详细询问家长后,检察官了 解到,未经监护人许可,孩子分别以 30 元到 600 元不等的金额充值了 18 笔钱款; 对接游戏公司,检察官获悉该账户是用成 年人身份进行注册登记,因此游戏公司认为是成年人进行游戏充值,所以产生退款 难题。

面对双方各执一词的问题,检察官采用"线上核实"方式,了解该游戏账户的游戏进程、角色体验、装备配置等细节,确定未成年人是真实玩家,系冒用成年人身份注册登记了该账户并充值,遂与游戏公司加强沟通,监督其落实未成年人非理性消费退费机制。游戏公司最终退回款

顶

同时,承办检察官也提醒家长要积极 履行监护人职责,加强对孩子的监护。平 时应多与孩子沟通,关注孩子的身心健 康,防止孩子沉迷网络,教育孩子如有需 给游戏充值等涉及钱财交易的行为一定要 得到家长的允许,并管理好电子设备、银 行账户、支付密码等信息。

个案矛盾得以化解后,家长送来了锦 旗以示感谢。

顺"网"摸瓜找症结

未成年人进行游戏充值是个案还是共性问题?退费过后,真的能"退结事了"吗?带着这样的疑惑,检察官走访了静安区消保委,了解到2022年消保委接收到游戏充值类投诉3000余件,其中98.5%涉及未成年人。追根溯源,发现九成的投诉源于同一款网络游戏,同样的问题仍在不断发生……

为了进一步了解该款网络游戏的症结 所在,检察官又分别使用不同年龄段的身份证号,多次尝试进行注册和试玩,发现 这款游戏存在一定问题:该款游戏不仅实 名认证门槛低,而且未成年人上线不设 限。只要输入成年人身份信息,就可以直 接进行游戏,并不会进行有实际鉴别意义 的操作。也就是说,未成年人只要记录或 存有任何成年人的身份信息,都可以轻松 避开防沉迷系统。

在游戏体验过程中,检察官还发现,游戏的退费流程不明朗,投诉反馈机制单一。同时,检察官了解到,该款网络游戏在充值退费的审核时间、流程进度等环节,缺少统一标准,且投诉的反馈机制也仅限于客服电话核实,导致投诉解决不及时、不透明。

一"网"无遗对症下药

针对上述问题,想要帮助游戏公司堵 漏建制,不仅需要从法律层面明晰权责、 规范制度,还需要在技术层面有所突破。 为此,承办检察官请区检察院网络安全技 术调查官共同参与案件办理。

经过多次对这家涉事游戏公司的调查 和多方商讨,检察官结合法治与技术两方 面的考虑,提出了检察建议,为游戏公司递 上"锦囊":一是将认证身份信息与身份识别相关联;二是建立"未成年人玩家"识别模型,增加充值限制;三是健全退款机制、缩短审核时间、公示审验流程;四是主动参与网络保护,承担社会责任。

2022 年 12 月,检察官和网络安全技术调查官共同来到网络游戏公司,送达检察建议,游戏公司收到建议后,从探索人

脸识别机制、做好充值审核、简化退款流程、加强内部培训四个方面予以整改并反情。

"感谢检察官,让我们认识到,跨前一步、主动参与才是一个网络公司应有的社会担当,自从整改后,我们游戏的用户满意度有了很大提升,退款机制的规范让用户消费更加放心。"企业负责人介绍说。

正义说法>>>

日前,静安区检察院未成年人检察 办案团队办理的上述案件获评"2022 年度上海检察机关未检部门参与社会治 理优秀案(事)例"。

为了帮助更多孩子"绿色上网", 让更多的社会主体承担起网络保护的责任,在2022年国家网络安全宣传周上海地区活动的开幕式上,根据真实案例改编的情景剧"打赏风波"被搬上舞台,静安区检察院检察官结合模拟法庭的形式,积极传播"网络保护是社会共同责任"的理念。

此外,静安区检察院还联手区网信办、区教育局、团区委,将代表网络安全的"沪小信"原创 IP 形象植入课堂、社区和楼宇。未检办案团队携手上海市电竞协会发起绿色电竞的倡议,落实未成年人网络防沉迷制度,做好虚拟产品消费指引,共同预防未成年人沉迷网络,让电竞更加绿色、健康。

促进网络空间风清气正,培育未成年人网络素养,离不开家庭保护的"潜移默化"、学校保护的"深耕细作"、社会保护的"缅钰处较"。静安区检察院也将护的"锱铢必较"。静安区检察院也将进一步发挥四大检察融合履职的优势,推动多层次、多领域社会治理,为保障未成年人健康成长贡献检察力量。



冒用弟弟身份借款还想赖账 终因诈骗获刑

□法治报通讯员 王晓阳 法治报记者 徐荔

男子冒用弟弟身份写欠条向他人借钱, 以为这样即便赖账也没人能找到他,却没想 到自己非但逃避不了还款,最终还被以诈骗 罪判处刑罚。日前,上海市虹口区人民检察 院办理了这样一起哥"坑"弟的案件……

起诉欠钱不还发现告错了人

余先生和"利奥"(化名)的相识源于朋友介绍,觉得和"利奥"关系还不错的余先生没想到对方竟然会"杀熟"。事情要回到3年前。

2019 年初,"利奥"联系余先生,说自己因为生意周转需要资金,想向余先生借点钱。当然,这笔钱不是白借的,"利奥"表示自己有一套房待拆迁,很快就能分到拆迁款,到时候就可以连本带息还清欠款。余先

生略作考虑后就同意了,借了7万元给对方。 "利奥"也当场签下借条,承诺当年6月底还 清钱款,并在借条上署名"崔某甲",写上了 身份证号码等信息。为了让余先生放心, "利奥"还将有"崔某甲"身份信息的驾驶证 出示给了余先生核对。于是,余先生以为 "利奥"的真实姓名就是"崔某甲"。

一晃近半年过去,还款期限到了,余先生向"利奥"催款却发现怎么也联系不上他。几经周折好不容易找到"利奥"后,他却对还钱的事顾左右而言他,频繁找借口拖延还款。就这样一来二去拖了一年多,始终无法拿回欠款的余先生只得提起民事诉讼,起诉的对象是借条署名人"崔某甲"。

然而,到了开庭那天,在庭审现场的余 先生却意外发现应诉人崔某甲并非向自己借 钱的"利奥",他根本不认识对方。莫名被告 的崔某甲也是丈二的和尚摸不着头脑,他明 明没有向他人借过钱,却突然成了被告,而 且借条上的姓名、身份证号的确都是他的。 联想到自己的驾照曾遗失补办,崔某甲猜测 是自己的身份信息被他人冒用了。

后来听了余先生对事件的描述,崔某甲 猜测这个借钱的"利奥"很有可能是他的哥 哥。法院告知余先生,此事可能涉及诈骗犯 罪,建议余先生报警。

赌博成瘾冒用弟弟身份借款

"后来我又多方联系,终于找到'利奥',当面质问他,他这才承认自己叫崔某乙,是冒用了他弟弟崔某甲的身份信息签了借条给我。"余先生告诉检察官。

加里本案的检察官发现, "利奥"的真实姓名其实是崔某乙,他沉迷赌博、负债累累。虽然家中的确有房要拆迁,但崔某乙已在多年前获得过拆迁补偿安置,此次家中房子拆迁,法院已经裁定崔某乙并不能分得第二套房子的拆迁款。崔某乙所谓"用拆迁款

还借款"只是为了博得余先生信任而编造的

谎言,他并不具备还款能力。

"他以前常说身体不好,让我给他开车,可能哪一次我大意将驾照落在他的车上了。后来我找不到驾照也问过他,但他说没见过。"崔某甲回忆。崔某乙到案后承认自己是拿着弟弟的驾照,以弟弟的名义向余先生借款,而且借来的钱也没有用于公司经营,全被他赌博用完了。

虹口区检察院认为,崔某乙以非法占有为目的,采用虚构事实、隐瞒真相的方法,骗取他人财物,数额巨大,其行为触犯了《中华人民共和国刑法》第二百六十六条,应当以诈骗罪追究其刑事责任。近日,法院以诈骗罪判处崔某乙有期徒刑三年,缓刑三年,并处罚金五千元。

检察官表示,很多刑事案件背后的诱因都与赌博有关,赌博行为害人害己,广大人民群众要自觉远离赌博,摒弃陋习。司法机关也将严厉打击赌博违法犯罪行为,营造风清气正的社会环境。